

UNA PATRIA - UN ESTADO - UN CAUDILLO

Una Patria: España.--Un Caudillo: Franco

La actividad desplegada por ambas partes en la jornada de ayer ha sido muy escasa, reduciéndose a ligero tiroteo y fuego de cañón en diferentes frentes

Comunicados y noticias oficiales

COMUNICADO OFICIAL DEL CUARTEL GENERAL DEL NORTE
BURGOS, 15.—El Cuartel general del Norte facilitado como de costumbre el siguiente comunicado oficial:
Comunicado oficial número 139.—Situación general a las veintuna horas del día de hoy, 15 de diciembre de 1936:
La actividad desplegada por ambas partes en la jornada de hoy ha sido muy escasa, reduciéndose a ligero tiroteo y fuego de cañón entre unos y otros, en los frentes de Alava, Guipúzcoa, Sigüenza, Guadalajara y Ciudad Universitaria, a lo que contribuyó sin duda el mal tiempo reinante.
Por la misma causa fué también menor que en días anteriores la actividad de la aviación. En los restantes frentes, sin novedad. La situación general de conjunto no ofrece modificaciones.

BOLETIN INFORMATIVO DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO
SALAMANCA, 15.—El Boletín informativo facilitado por el Cuartel general del Generalísimo, dice lo siguiente:
Noticias recibidas hasta las veinte horas del día de hoy, 15 de diciembre de 1936:
Ejército del Norte.
Sin novedades dignas de mención en todos los frentes, excepto en el del sur de Madrid, en donde el enemigo intentó atacar las posiciones conquistadas ayer en Boadilla del Monte, siendo rechazado y batido por completo. Ejército del Sur.
En Andalucía, en el frente de Baena, se llevó a cabo una operación de castigo sobre concentraciones enemigas, que fueron materialmente deshechas por nuestra Caballería, registrándose en uno de los sectores cincuenta y tres cadáveres que dejaron abandonados, sin haberse recuento todavía los muertos que tuvieron en los demás sectores.

Gobierno General del Estado Español

CIRCULAR
Son muchas las instancias que llegan a este Centro que carecen del reintegro correspondiente, dejando incumplida la vigente ley del Timbre y causando la consiguiente merma en los ingresos del Estado, y teniendo en cuenta que la Ley referida prohíbe que se tramite ninguna instancia ni petición que no esté debidamente reintegrada, incurriendo en una responsabilidad los que contravengan sus disposiciones, se recuerda a todas las autoridades de este Gobierno general, por cuyo conducto se ermitan a éste los escritos que se les presenten, que no deben tramitar ninguno que carezca de aquel requisito, reiterándose asimismo a los particulares, y advirtiéndoles a todos que los que no cumplan lo dispuesto con traerán la responsabilidad que se determina en los artículos 219 y siguientes de la citada Ley.
Valladolid, 11 diciembre 1936.
El Gobernador general, LUIS VALDES.

HABLA SALAMANCA

LA CAMPAÑA DE LA PRENSA FRANCESA EN TORNO A LA CARTA DE FERNANDO DE LOS RÍOS
La Prensa francesa ha emprendido una viva campaña en torno a la carta que Fernando de los Ríos ha dirigido al ex boticario Giral, cuando éste se encontraba al frente del Gobierno rojo, y que pone al descubierto la falacia de la política desarrollada por el Frente Popular francés en lo referente a los asuntos de España.
Un periódico de París dice que Francia debe exigir a las personas que con motivo de esta carta están en tela de juicio una explicación categórica. Si Leon Blum—agrega—se expresó en los términos señalados en la carta de referencia, debe retirarse inmediatamente.
Es de tal gravedad la situación creada para Francia con este motivo, que un periódico de derechas asegura que tenía conocimiento de la carta, pero que no se atrevió a publicarla por miedo a restar autoridad a las representaciones diplomáticas que estaban actuando ante la Sociedad de las Naciones.
La circunstancia de que a estas horas no haya sido desmentida la carta de Fernando de los Ríos—asegura el mismo diario—equivale a un reconocimiento de la veracidad de aquella. No ha facilitado el Gobierno de Leon Blum ningún comunicado con relación a este asunto, limitándose a insinuar por medio de algunos periódicos adictos que la carta puede ser falsa.
Para contrarrestar esta duda que deja flotar en el ambiente la única declaración de Leon Blum, el repetido diario publica una reproducción fotográfica del documento.
Siguiendo diciendo que el día 8 de agosto Francia prohibía la exportación de armas, pero al mismo tiempo el ministro del Aire ordenaba a los aviadores militares que salieran para España.
COMO JUZGA LA PRENSA Y LOS RADIOS ROJOS DE MADRID A LA SOCIEDAD DE LAS NACIONES
Los periódicos y las emisoras rojas de Madrid dejan traslucir el descontento que les ha producido la intervención de Alvarez del Vayo en la reunión de la Sociedad de Naciones.
Unión Radio decía que los resultados de la reunión de Ginebra estaban muy lejos de las aspiraciones del Frente Popular español, añadiendo: Creemos que si no interviene la Sociedad de Naciones se facilitará la gran batalla

que está desarrollando en España la internacional fascista.
En resumen, que tanto de la lectura de los resúmenes de Prensa como de las informaciones facilitadas por las emisoras se desprende que después de tres días de cantar los éxitos de Alvarez del Vayo, se dan ahora cuenta del triste papel que ha ido a representar en Ginebra.
EL PARTIDO OBRERO DE UNIFICACION MARXISTA ES CONSIDERADO POR LOS COMUNISTAS COMO FASCISTA
La emisora de radio del partido comunista dijo en una de sus emisiones de esta mañana: La crisis del Gobierno de la Generalidad fué debida a la actuación sin control del P.O.N.M., que está actuando como si fuera una organización vendida a los fascistas.
Si no hubiese otro remedio—agregaba—no habrá más solución que eliminarlos como sea.
A continuación manifestaba también lo siguiente:
El frente de batalla no está solamente en Madrid, es verdad, pero en estos momentos se da la batalla definitiva en aquella capital, pues si no se contiene a los fascistas llegarán hasta Cataluña.
EN TORNO AL DERRIBO DE UN AVION FRANCÉS
"L'Echo de París" se ocupa del derribo de un avión francés cerca de Guadalajara, y dice lo siguiente:
El Gobierno de Valencia se apresuró a declarar que el avión que atacó al aparato francés había sido un nacional; pero según se afirma en los centros oficiales el propio aviador ha declarado que el avión que le atacó fué marxista.
Según parece, los marxistas tenían mucho interés en que uno de los miembros de la Cruz Roja Internacional, que viajaba a bordo del avión francés, no llegase a tiempo a la reunión de la Sociedad de Naciones en Ginebra.
EL GOBIERNO BELGA PROHIBE LA RECLUTA DE VOLUNTARIOS PARA ESPAÑA
El Gobierno belga acaba de publicar un decreto prohibiendo la recluta de voluntarios para luchar en España al lado de unos u otros combatientes.
Las autoridades han comenzado ya a adoptar medidas energéticas para el exacto cumplimiento de la orden.

FRATERNIDAD DE ARMAS

Este magnífico de Mohamed Ben-lal-Yahia, el moro que abandonó la familia y la hacienda para venir a luchar por la salvación de España

MADRID.—El heroico coronado Luis Soláns, ha querido que se conociera a un moro de que han luchado siempre al lado de España, porque considero que esta es su patria y siente la imperiosa necesidad de darle su esfuerzo y hasta su vida.
Este moro, hermano nuestro, goza sintiéndose español, se llama Mohamed-ben-lal-Yahia, y es un humilde labrador que tiene casita, unos palmos de tierra y ganado al pie mismo del Guadarrama, el monte famoso donde crece la hierba, porque fué regada con sangre generosa y fecunda.
Mohamed-ben-lal, es joven, tiene apenas cuarenta años, es alto, arrogante, y su rostro de bronce está decorado con el prestigio de una barba que le da tono de gran hombre.
Es humilde, pero es notable, que su aspecto exterior revela existencia de una personalidad y un carácter, y porque ama a España entrañablemente, pone en ello toda su capacidad física y cordial.
Habla el castellano correctamente, y a las pocas palabras que le cruzan con él se advierte que le tiene a gala y que siente una íntima satisfacción cuando alguien le habla su perfecta dicción.
También se averigua pronto que es inteligente y culto, y que se hace muchos años sigue interesado en el curso de nuestro país.
Este moro Mohamed-ben-lal ha tenido un gesto grande, magnífico. Los días dio a conocer el bravo coronado Soláns, y en sus palabras se notaba emoción...
—Este moro—nos dijo—ha venido espontáneamente a España para luchar al lado del Ejército. Allí, al pie del Gurugú, ha dejado a su mujer, a sus hijos, su hacienda, todo... Cuando se presentó a mí dijo estas palabras que valen por un poema:
—Como mi Patria está amenazada por el mayor de los peligros, quiero contribuir a salvarla. Mi vida vale poco, pero ¡aquí está...!
Mohamed-ben-lal sirvió siete años en la Mehala número dos de Melilla, cuando la mandaba el entonces teniente coronel don Luis Soláns. Por su disciplina, valor y heroísmo fué ascendido a cabo.
Cuando terminó la pacificación de Marruecos, creyó que sus servicios no eran ya útiles en la Mehala y se licenció.
Cuando nuestro glorioso Ejército inició el movimiento de salvación que había de acabar con la vil tiranía roja, Mohamed-ben-lal sintió renacer con más vigor que nunca su amor a España, y quiso alistarse inmediatamente para venir a combatir al lado de nuestros soldados y milicianos.
Como oficialmente no podía incorporarse a las fuerzas marroquíes, que marcharon a la península, decidió realizar el viaje solo y por su cuenta. Como pudo reunió el dinero suficiente y se plantó en España. Una vez aquí se trasladó a Vitoria para ponerse a las órdenes del coronel Soláns. El encuentro que tuvieron no pudo ser más emocionante y cordial.
Al ver a su antiguo jefe, Mohamed se limitó a decir con lágrimas en los ojos:
—A sus órdenes, mi coronel. Vengo a defender a España.

Bujeda, a comprar camiones a Francia

PARIS.—Han llegado a esta capital el doctor Negrín y el señor Bujeda, que traen el encargo de comprar camiones y otros productos, en nombre del Gobierno de Valencia.
Luego se dirigirán a Londres, para tratar de que Inglaterra adquiera todo el mercurio de las minas españolas enclavadas en el territorio dominado por los marxistas.
pone denunciar el acuerdo de España con Italia por el que este país se comprometa a adquirir todo el mercurio de las minas españolas.
Lea Vd. EL PROGRESO

Otra crisis en la Generalidad

BARCELONA.—Se cree que esta noche quedará constituido el nuevo consejo de la Generalidad, dándose entrada a nuevos elementos de la C. N. T. y F. A. I. Será presidente por Companys, que a la vez actuará de consejero delegado.
Lea Vd. EL PROGRESO

MUJER: En el taller de mujeres españolas hay numerosas prendas cortadas que reclaman tu presencia. Si se te hace duro dejar la comodidad de tu casa piensa que para los que vas a trabajar están pesando muchas incomodidades y dolores en las trincheras y en los hospitales. ¡Bien puedes sacrificar un poquito por quienes tanto se están sacrificando por tí!

Crónica del enviado especial del Cuartel General del Generalísimo

SALAMANCA, 15.—El jefe del gabinete de Prensa del Cuartel general del Generalísimo envía para su publicación los siguientes telegramas:
Nuevo día de victorias, a pesar de que la inclemencia del tiempo ha sido francamente adversa.
Hoy hay que señalar la victoria de Boadilla del Monte, que era un entronque peligroso desde donde los rojos podían batir nuestro flanco izquierdo.
Allí habían concentrado los rojos fuerzas de la Guardia Nacional Republicana, de Asalto y de la columna internacional, contando con obras de defensa de importancia.
La operación había de comenzar en las primeras horas de la mañana, pero amaneció el día con una niebla muy densa, que impidió llevarla a cabo a la hora indicada.
A mediodía el tiempo mejoró algo y se dió la batida a las líneas fortificadas, que no tardaron en ser desalojadas por los rojos.
Parte de las fuerzas enemigas se habían hecho fuertes en un palacio existente a la entrada del pueblo, siendo bríosamente atacados por una bandera del Tercio, haciendo éstos unas verdaderas carnicerías.
Mientras tanto, otras fuerzas entraban en el pueblo, en donde les hizo el enemigo escasa resistencia.
El espíritu de nuestras fuerzas ha sido admirable, a pesar del frío intensísimo que se dejó sentir, llevando a cabo los movimientos con una precisión matemática...
Continúa el diario chorreo de soldados rojos que se pasan a nuestras filas y también diariamente nuestra aviación va bombardeando los objetivos y posiciones rojas en los barrios de Madrid.
Ayer varios aviones rojos que se disponían a salir para realizar operaciones, fueron sorprendidos por tres de nuestros cazas, y fué tal el pánico que se apoderó de los enemigos que arrojaron toda su carga de bombas sobre los terrenos sembrados, para darse a la fuga más ligeros.
Durante la noche última no cesó la lluvia menuda, que continuó por la mañana, a pesar de lo cual prosiguió el ensanchamiento de nuestras posiciones en Boadilla.

Esta operación importantísima fué registrada por las emisoras rojas en sentido inverso, apuntándose como una victoria para ellos, y así el ministerio de la Guerra lo decía por medio de Unión Radio, demostrando con ello una vez más la forma en que engañan a los desgraciados que les siguen.
En la operación de ayer resultó muerto el capitán Juders, del Tercio, cuyo cadáver recibió hoy sepultura en Brunete.
Arte el cadáver, un sargento del Tercio juró vengar la muerte de su jefe.
Anoche se pasaron a nuestro campo siete soldados que luchaban al lado de los rojos, así como un sargento y dos motoristas. Estos traían sus máquinas y era tal el estado de desfallecimiento en que venían que al ofrecerles nuestros soldados sardinas, devoraron más que comieron cinco latas cada uno.
También se presentó un maestro que logró huir de Madrid, haciendo interesantes manifestaciones. Dijo que existe un batallón que conocen con el nombre de Batallón de los Inválidos, porque está formado por mayores de cincuenta años, en su mayoría funcionarios del ministerio de Instrucción pública.
Agrega que el ministerio de la Guerra se ha instalado en el antiguo ministerio de Hacienda, así como la Capitanía general, y que la última recluta forzosa comprendía incluso a los hombres de cuarenta años para primera línea.
Por último dijo que el desorden era terrible y que los voluntarios extranjeros que luchan al lado de los rojos sólo se preocupan de robar cuanto pueden.
Esta declaración ha podido ser comprobada recientemente por nuestras fuerzas, pues ayer en el sector de Seseña han sido hechos prisioneros dieciséis rojos, y tres de ellos, extranjeros, llevaban cosidos en el forro del gorro y los zapatos billetes de mil pesetas por una cantidad crecida.
Uno de los hechos más curiosos que hemos de registrar en el día de hoy es el llamamiento que las radios rojas hacen pidiendo dinero para que los que luchan en el frente celebren las fiestas de Navidad, cosa que no se explica, ya que los hombres sin Dios nunca se preocuparon de celebrar el nacimiento de Jesús.

FRANCO Y EL CID...

Costa señalaba dos personalidades en el Cid: una, en el Cid que peleó en cien combates, el que «montó su viejo caballo de guerra siempre que por invasiones de extraños la independencia nacional ha peligrado»; otra «en el Cid de la toga, el de Santa Gadea», el que toma juramento al rey Alfonso VI después de la muerte alevosa de su hermano...
Franco, el glorioso general Franco, es también ahora el nuevo Cid español, el que vence en todos los combates, el que lanzó el grito de salvación para impedir la destrucción de esta noble España en peligro por la convulsión infernal de anarquistas y mercenarios de todos los países. Más tarde habrá de ser también el Cid de la toga, el legislador, el que cree un nuevo Estado y asiente la vida nacional sobre fuertes cimientos y sobre iluminadas esperanzas de felicidad y de ventura.
Así lo ha querido Dios: así lo pide y espera España.

LUCENSES: Madrid está próximo a ser reconquistado por las gloriosas fuerzas del nacionalismo español.
LUGO, al igual que las demás provincias liberadas del yugo rojo, prepara para esa fecha memorable algo que jamás se borrará de la mente de cuantos lo presenciaron.
Carrozas alusivas al momento actual, multitud de torchas y bengalas que iluminarán las vías lucenses; infinidad de fuegos de lucería que destellarán el cielo de nuestro Lucas Augusti; millares de banderas que desplegadas expansionarán el espíritu de esta sacramental ciudad.
¡Patriotas de la provincia de Lugo! Sumaros todos al regocijo popular que ese gran día de la reconquista de Madrid se celebrará en nuestra capital.
¡VIVA ESPAÑA! ¡ARRIBA ESPAÑA!

La situación en Madrid

Para la calefacción y cocina, se utilizan las sillas y camas
LEON.—Un fugado de Madrid, ha hecho interesantes declaraciones sobre la caótica vida en la ciudad madrileña.
Salió de Madrid el día 3 del actual.
Circular—dice—únicamente 20 tranvías y una línea del metro:

Gobierno civil de la provincia de Lugo

DONATIVOS

La Superior del colegio de la Milagrosa y Comunidad del mismo, remiten al señor gobernador civil 25 pesetas con destino al Aguinaldo del Soldado.

53 pesetas recaudadas entre el personal de carteros urbanos de dicha Admon principal, y para que también sean entregadas a la suscripción pro Aguinaldo del Soldado.

Los maestros nacionales de Vivero, doña Dolores Ventín, doña Carmen Baamonde, don José Ladrada Ven y don José María Pareda, remiten al señor gobernador civil, 64,40 pesetas con que los alumnos de las escuelas nacionales de Vivero contribuyen a la suscripción pro Aguinaldo del Soldado.

Los empleados de la Casa Hijos de Manuel B. Carro, ceden un día de haber del mes de noviembre para las diferentes suscripciones, cantidad que asciende a 306,50 pesetas que el señor gobernador civil distribuye así: Suscripción patriótica, 100; obreros parados, 100; Patronato Católico lucense, 25; Taller de Mujeres Españolas, 25; Hospitalillo de las Siervas, 15; Roperio Normalista del Soldado, 6,50 y ropero de margaritas, 10.

El señor gobernador civil recibió también del juez instructor militar eventual de Sarria, en cumplimiento del decreto auditorio del Excmo. señor general jefe de la Octava División, 109 gramos de oro, un reloj del mismo metal, y 25 gramos de plata para ingresar en la Suscripción Nacional para el Tesoro público.

Recibe asimismo 613,95 pesetas para ingresar en la Suscripción Patriótica. Todo ello a resultas de la causa número 1.176 del juzgado eventual de Sarria y año actual.

UN GRAN FILM NACIONAL

al "Aguinaldo del Ejército y milicias". El maestro y niños de la escuela de Baile (Pol), remiten al señor gobernador quince pesetas, que el señor gobernador distribuye así: suscripción patriótica, 5; obreros parados, 5; taller de Mujeres Españolas, 5.

¿QUIEN ME QUIERE A MI?

Dichas dos partidas quedaron entregadas en el día de hoy en las suscripciones que se ordenan. El señor gobernador se complace en tributar públicamente las más expresivas gracias a todos los generosos donantes que figuran en esta relación.

Consejos de guerra

Ayer se celebraron en el salón de sesiones de la Diputación provincial los siguientes Consejos de guerra sumarísimos: Uno a las diez de la mañana, por delito de rebelión, contra David Alvarez Carnero.

Presidió el Tribunal el teniente coronel del Centro de Movilización don Emilio Cortés Reyes. Actuó de vocal ponente el teniente auditor movillado don Ramón Rivera de Aguilar.

Defendió el alférez de complemento don Eugenio Pardo. El fiscal solicitó para el procesado la pena de muerte.

Seguidamente se celebró otro, también por delito de rebelión, contra César Rodríguez Fernández y Benito Fernández, para quienes el fiscal solicitó la pena de muerte.

Defendió el alférez de complemento don Antonio Rosón Pérez. Por la tarde se efectuó otro contra Miguel Sampedro Vázquez, para quien el fiscal solicitó la pena de reclusión perpetua.

Extracto del «Boletín Oficial»

El «Boletín Oficial» de la provincia correspondiente al día de ayer inserta lo siguiente: Edicto de la Comisión gestora de la Diputación provincial anunciando a concurso por segunda vez el cargo de Recaudador de cédulas personales de la segunda zona, para el año 1937.

Edicto de la Jefatura de Obras públicas interesando del alcalde de Ferreira de Pantón el envío de una certificación relativa a las obras de reparación de los kilómetros 20 al 21 de la carretera de Puebla de Brollón a Orense, a los efectos de reclamaciones.

Extracto de los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento de Pol durante los meses de octubre y noviembre últimos.

Acta de la sesión celebrada por la Comisión gestora de la Diputación provincial el día 21 del pasado mes de noviembre.

Revelación de las SHIRLEY TEMPLE española

Los supervivientes del Regimiento Simancas

Oviedo 12 diciembre de 1936. Muy señor mío: Muchísimo le agradecería me hiciera V. el favor de publicarme en su periódico, lo que abajo le dicto, pues soy un cabo del Rgto. Simancas número 40 (Gijón), evadido de los rojos el 19 del pasado, y como quedaron allí varios compañeros, los cuales sus familias no saben nada de ellos desde el 19 de julio último, y nada más desearán tener noticias de ellos, yo con su ayuda en esta forma, a algunos de ellos les informaré; hasta que me separe de ellos; puesto que son todos "Gallegos". Dándole un millón de gracias se despide de V. s. s. para servirle, Emiliano Hidalgo Alija.

Noticias de Gijón

Los familiares que deseen tener noticias de los supervivientes del Reg. Simancas número 40 (Gijón), que a continuación se relacionan pueden hacerlo, siendo yo un íntimo amigo de ellos, que por no saber su dirección me valgo de esta forma para su tranquilidad.

Brigada, Rodrigo Bernal, cabos de la primera del segundo, José Carrera Carrera, Benito Álvarez Villa, y de transmisiones Adolfo Romanones, ambos procedían de la 8.ª de Coruña. Soldados de la cuarta del segundo, Manuel López Vázquez, que continuó en filas, Manuel Amado Cuns, Francisco Alvarez Cuello y Antonio Rivera Roca y el asistente del teniente Morante, Antonio Rivero.

Al mismo tiempo puedo informar de algunos más que en dicho regimiento estuvieron. Oviedo, 12 diciembre 1936. Emiliano Hidalgo Alija.

Dirección para informes Señor don Emiliano Hidalgo Alija Rgt.º Infantería Milán núm. 32 Destacamento San Lázaro: segunda del tercero. Compañía Villasanté.—Oviedo.

CRONICA JUDICIAL

Homicidio Ayer se celebró en la Audiencia la vista de una causa por delito de homicidio, instruida en el Juzgado de Chantada, contra Ramón Arias Marfín.

El fiscal y la acusación privada, solicitaron para el procesado la pena de catorce años, ocho meses y un día de reclusión menor. Actuaron de letrados los señores Díaz Sanjurjo y Macía.

HABLAR A DESTIEMPO

Alcalá Zamora

Se hunde España después del gesto alevoso de Portela y entre las violencias del Frente Popular, cuando don Niceto Alcalá Zamora salía con su familia, como si presintiera la inmediata convulsión, para un cruce por los mares del Norte. Atrás quedaba España colorida y en trance de muerte, dirigida por un Gobierno capaz de tramitar aquellas terribles escenas que culminan en el infame asesinato del gran patriota Calvo Sotelo; después de esto la lucha a vida o muerte del Ejército salvador con los mercenarios de Rusia, verdugos de la nación, y los cientos de asesinatos de españoles de alta estirpe por su sabor y por sus méritos, de millares con el pecho lleno de cicatrices y de honrosas condecoraciones, de gente modesta cuyo único delito consistía en no pertenecer al Frente Popular.

Mientras España arde de punta a punta don Niceto Alcalá Zamora, en la placidez de su estancia otoñal, sin enviar una protesta ni una adhesión al Ejército, sin un ofrecimiento, sin que de sus labios o su pluma saliera un grito de desgarrado ante tanta crueldad y tanto dolor.

Es ahora cuando da señales de vida, cuando se decide a opinar y aparece firmando un artículo en "L'Intransigeant" de París, donde ofrece con su prosa concupiosa característica la panacea capaz de salvar a España en esta hora de las grandes amarguras: el ex presidente de la segunda República española propone que al acabar la terrible guerra se constituya un poder de forma autoritaria, con amplias y fuertes facultades para liquidar la catástrofe y hacer posible su retorno, pero sin confundir esta norma con una dictadura de tipo permanente que es negación del Estado liberal y democrático, ya que una dictadura extremista roja o ultrarreaconaria presentaría aspecto de fanatismo. Y para evitar el hundimiento total de España y el contagio al mundo entero, una cordialidad entre las naciones para ver de alajar la guerra, accediendo en socorro y reconstrucción del país, y después de un período autoritario un régimen constitucional, democrático y republicano haciendo desaparecer en todos la ilusión de que España sea campo de experiencia que la conduzca a la servidumbre o

hacia la paz y el progreso. Los casi cinco años de su mandato están repletos de una política mezquina, de rivalidades contra aquellos a quienes un día nombraba jefes de Gobierno para ponerles la zancadilla poco después, de nombramientos de ministros ineptos para servirle de polizontes, de intentos de formar artificiosamente partidos de centro para gobernarlos el día de su cese en las altas funciones presidenciales, orientación ciega y delirante de una política entregada, por temor, a los partidos extremos en los más graves momentos de convulsión fanática. Esa ha sido su obra, rechazada por derechos e izquierdas, cuyas consecuencias pagamos los buenos españoles los que nos hemos situado desde el primer momento con adhesión incondicional junto al glorioso Ejército y su caudillo.

Del fondo del alma de ese hombre, que debe sentirse atormentado por el remordimiento, no nace una adhesión, ni brota una protesta; su espíritu, recreado en las minucias de la política aldeana, se limita a aconsejar como norte de las aspiraciones españolas y garantía de triunfo en un porvenir no muy remoto un Gobierno republicano, como si no fuera él uno de los que sepultaron la República por anteponerla a España, y de los que consintieron que durante ella la libertad se convirtiera en licencia y libertinaje; y el separatismo a través de los estatutos desgarrara la nación. Más República después de lo visto y padecido en los cinco años? Trágica, siniestra, funestísima experiencia; España la llora sangrando. ¿Todavía no se ha enterado Alcalá Zamora!

En sus manos pecadoras, y en las de sus colaboradores, estuvo modelar a placer la República que labrase la felicidad de los españoles; nadie se lo dificultaba y muchos les alentaron con la esperanza y el deseo. Solos lo malograrón; el fracaso, que tan caro paga España, les corresponsa de exclusivante; la culpa de la catástrofe actual es suya.

Preferible sería que Alcalá Zamora continuara en su mismo poder que nadie le obliga a romperlo y nadie necesita conocer su opinión, harto lamentada por los españoles en cinco años de padecerlo. Cuando por la pesadumbre de los desaciertos que agobian con su dolor a la Patria, hay que hacerse olvidar del rencor legítimo de las gentes con la expatriación y el silencio; de cualquier modo hay que expiar las culpas. (Enviado por el Negociado de

¿Y los obreros?

¿Cuál será la causa fundamental de esta lucha dramática y terrible que hoy ensangrienta a España? He aquí una pregunta que con mayor frecuencia debemos de hacernos, para aprender en su respuesta cuál es el camino que debemos de seguir en el futuro. No ha sido tampoco cuestión política, aun cuando la pasión política hubiese alcanzado alturas insospechadas en España; han sido, en el fondo, conmociones de orden económico las que han arrastrado a nuestra Patria a esta contienda sin precedentes en la historia.

Fué la debatida "cuestión social", el problema de las relaciones entre capital y trabajo, la división, en fin, de la sociedad en dos bandos,—división trazada por la economía—la que nos condujo a esta guerra de dolor y redención a un tiempo. Las llamadas "derechas" españolas, mal conducidas e ignorantes del verdadero fondo del problema social, no sabían, no podían aunque lo desearan sinceramente, dar el calor necesario a las llamadas angustiosas de la miseria y del dolor de las clases necesitadas. De otra parte, las izquierdas extremas y las masas proletarias, azotadas por falta de trabajo, y la crisis económica propia del siglo, fueron el terreno abonado para que los caudillos del marxismo y los agitadores sembraran las doctrinas del odio y de una feroz "lucha de clases". Este odio del trabajador hacia el patrono, habitualmente explotado por los dirigentes marxistas, no sólo agrada de día en día el problema económico con su táctica de la huelga y de la violencia, sino que, llegado un cierto momento, alcanzó tal grado de intensidad que ya no era posible pensar en una posibilidad de inteligencia más o menos cordial entre las clases en discordia. Sólo quedaba un camino: la lucha abierta, declaraba la guerra que ahora vivimos y que otras razones que nadie ignora, la estaba prolongando y cubriendo de horrores.

No menos he escrito en balde las líneas precedentes, porque si la médula del problema que hoy se ventila con sangre en España es de esencia económica, la religión aun siendo la base espiritual de nuestro pueblo, (como decía no hace aun muchos días el órgano de publicidad de Falange), puede ser, y lo será sin duda, un auxiliar poderosísimo e imprescindible, para la solución de los problemas sociales de nuestro tiempo; pero, nadie será tan necio que pretenda hacer de ella el cimiento de una teoría política, ni querrá tampoco que pretenda prostituirse con virtiéndola en bandera de propagandas políticas. Queremos decir con esto, que la Falange piensa y entiende, que la solución del problema social es algo que compete al Estado y dentro de este, a una estructuración de tipo económico—el nacional-sindicalismo—que pueda convertir en una realidad lo que hasta ahora no ha sido más que una aspiración de "justicia social".

Ahora bien, es innegable y no precisa demostración que, para que el Estado pueda llevar a cabo una labor social de transformación tan profunda como la que nosotros propugnamos, necesita contar con la cooperación y el apoyo de las clases productoras de la nación y por ende, con las masas proletarias que aportan a la obra de la producción un elemento tan imprescindible como el trabajo. Nosotros afirmamos, que no sólo no habrá justicia social en un Estado que haga amonía de las clases trabajadoras, dimos que vamos más allá y añaf la justicia social en una forma de Estado, que aun acordándose jores deseos para las clases humildes, no les considere, a pesar de ello, como engranaje esencial en la máquina del Estado. Mientras el proletariado sea una clase situada fuera del Estado, como ocurría fuera de la sociedad capitalista liberal, ninguna obra de justicia social será posible; sólo en el momento en que las clases trabajadoras sean intruidas dentro del mismo cuerpo estatal y se las consideren como órganos de importancia suma en el mismo, será posible hacer de la aspiración de justicia social una realidad efectiva.

Se sacrificarán en el Matadero público, 22 reses vacunas. Entraron en la Plaza de Abastos, 2.090 kilos de pescado. Lugo, 15 diciembre de 1936.

ALMANAQUE

Hoy: San Valentín, mártir. Santa Adelaida, emperatriz y San Eugenio. Témpora.—Indulgencia Plenaria.

Saló el Sol a las 7,31 y se pone a las 4,49. La Luna sale a las 9,2 de la mañana y se pone a las 7,9 de la noche.

Restaurant Fornos

Centollas, camarones, vieiras fritas, almejas. Platos para hoy: Callos a la andaluza, arroz con pollo, langosta en dos salsas, almejas a la marinera, anguilas con guisantes, pichones estofados, pollo asado, calamarses en su tinta, rosbif a la inglesa, tortilla, bistec a la Fornos, tortiparrilla, paistá a los Fornos, tortilla a la paistá, etc. Tarta nupcial. Se sirve a domicilio.

la máquina del Estado y eliminando en el seno del sindicato, la pugna de intereses de obrero actual, resuelve sobre un ambiente de espiritualidad, que es el amor a la Patria y la dirección de todo los actos sociales al interés supremo de la nación, el problema de la justicia entre las clases. Estas son algunas de las razones por las que las masas trabajadoras serán de la Falange. Ya hoy mismo vemos afluir en torrente a los obreros de nuestro Sindicato, y ciertamente, inundar el alma de júbilo y de promesas el corazón, ver cómo ahora se van cumpliendo las profecías de la Falange. Millares de obreros desengañados de los explotadores que les tenían sojuzgados, van llegando a engrosar nuestras filas llenas de fe y entusiasmos patrióticos para emprender a nuestro lado, la obra de engrandecimiento de España, a lo que sólo podría llegarse en esa comunión santa de ideales en la que han de participar, sin distinciones, todas las clases y todos los corazones españoles. ¡ARRIBA ESPAÑA! (Delegado, de Información Prensa y Propaganda de F. E. en Monforte).

Delegación de Hacienda de Lugo

Se advierte a todos los industriales del arte de imprimir de esta provincia que, cumpliendo lo ordenado por el señor presidente de la Comisión de Hacienda, se halla la colección completa de modelos de impresos para recibos de contribuciones del año 1937 en las oficinas de la secretaría de esta Delegación, a fin de que pueda ser examinada por los industriales a quienes interese tomar parte en el concurso para la confección de los mismos.

NECROLOGIA

En el Sanatorio squiátrico de San Luis de Palencia, a cargo de Hermanas Hospitalarias del Sagrado Corazón de Jesús, ha dejado de existir el día 14 del actual la señorita, Cándida García Rústegui, en donde se encontraba desde hace años.

Damos nuestro sentido pésame a sus familiares, especialmente a su señora hermana doña Josefina y hermano político don José Vergne, deseándoles la resignación necesaria por tan irremediable pérdida.

El nuevo coronel don Cecilio Arias

Acaba de ascender al empleo superior inmediato, el teniente coronel de Infantería, gobernador militar de la provincia, nuestro distinguido amigo don Cecilio Arias.

El ascenso de tan pundonoroso jefe militar, ha sido acogido en Lugo, donde cuenta con innumerables simpatías, con gran satisfacción.

Teniendo en cuenta la acertadísima labor que al frente de su elevado cargo realizó el señor Arias, es de esperar que la Superioridad tenga aquella presente y disponga su continuación en Lugo, lo que con suma complacencia verá toda la provincia.

A las muchas felicitaciones que con tal motivo está recibiendo el nuevo coronel, unimos la nuestra más efusiva.

De la Policía urbana

Precios del mercado de hoy. Centeno, los diez kilos, 4,75 pesetas; maíz ídem, 4; judías ídem, 4,50; huevos docena, 3,25; patatas los 50 kilos, 8; mantequilla, 4,50; tocino ídem, 4,50; castañas, ferrado, 2,50.

Para el consumo público. Se sacrificarán en el Matadero público, 22 reses vacunas. Entraron en la Plaza de Abastos, 2.090 kilos de pescado. Lugo, 15 diciembre de 1936.

ALMANAQUE

Hoy: San Valentín, mártir. Santa Adelaida, emperatriz y San Eugenio. Témpora.—Indulgencia Plenaria.

Saló el Sol a las 7,31 y se pone a las 4,49. La Luna sale a las 9,2 de la mañana y se pone a las 7,9 de la noche.

Restaurant Fornos

Centollas, camarones, vieiras fritas, almejas. Platos para hoy: Callos a la andaluza, arroz con pollo, langosta en dos salsas, almejas a la marinera, anguilas con guisantes, pichones estofados, pollo asado, calamarses en su tinta, rosbif a la inglesa, tortilla, bistec a la Fornos, tortiparrilla, paistá a los Fornos, tortilla a la paistá, etc. Tarta nupcial. Se sirve a domicilio.

Falange Española de las J. O. N. S. de Lugo

No queremos que triunfe un partido ni una clase sobre las demás, queremos que triunfe España, considerada como unidad con un fin diverso que cumplir, o una empresa futura que realice y a la que se fundan todas las voluntades individuales. José A. Primo de Rivera

19 punto programático

Organizaremos socialmente la Agricultura por los medios siguientes: Distribuyendo de nuevo la tierra cultivable para instituir la propiedad familiar y estimular energicamente la sindicación de labradores.

Redimiendo de la miseria en que viven a las masas humanas que hoy se extienden en aruñar suelos estériles, y que serán trasladadas a las nuevas tierras cultivables.

SINDICATO ESPAÑOL UNIVERSITARIO.—S. E. U. de LUGO

Como estaba anunciado, celebró este Sindicato, ayer a las once de la mañana, Junta general reglamentaria, para proceder al nombramiento de Delegados de curso.

Presidió el acto el jefe provincial, transcurriendo el acto en medio del mayor entusiasmo. Primeramente se dió lectura por el jefe local, a los Estatutos de nuestro Sindicato.

Seguidamente se procedió a la elección de los delegados de curso, resultando elegidos los camaradas siguientes: Primer curso.—Antonio Bonet Correa. Segundo.—Carlos Gallego. Tercero.—Fernando Cedron del Valle. Cuarto.—Germán Quintana Peña. Quinto.—Ramón Triviño. Sexto.—Julio Pedrosa Latas.

Este último fué propuesto por enorme mayoría para el cargo de Jefe de Facultad.

Luego fueron elegidas para encargadas de los diversos cursos, las camaradas siguientes: Primero.—Victoria Núñez. Segundo.—Gloria Iglesias. Tercero.—Ascensión Pedrosa. Cuarto.—Fé Casanova. Quinto.—Pilar Guerra. Sexto.—Amparo Iglesias.

A continuación, el jefe local, leyó unas cuartillas, exhortando a los estudiantes a no desmayar en la labor emprendida, hasta conseguir la victoria total y definitiva.

Al final se cantó el himno de Falange, terminándose el acto

Juramento de la Falange

Juro darme siempre a servicio de España. Juro no tener otro orgullo que el de la Patria y el de la Falange y vivir siempre bajo la Falange con obediencia y alegría, ímpetu y paciencia, gallardía y silencio.

Juro lealtad y sumisión a nuestros jefes, honor a la memoria de nuestros muertos, impecable por severancia en todas las vicisitudes.

Juro donde quiera que esté, para obedecer o para montar respo a nuestra Jerarquía, del primero al último cargo.

Juro rechazar y dar por no oída toda voz del amigo o enemigo, que pueda debilitar el espíritu de la Falange.

Juro mantener sobre todas las ideas de Unidad: Unidad entre las tierras de España, unidad en el hombre y entre los hombres de España.

Juro vivir en Santa hermandad con todos los de la Falange y prestar todo auxilio y deponer toda diferencia, siempre que me sea invocada esta Santa Hermandad.

Donativos

Lista de donantes de las parroquias de Mosteiro y Gondel del Ayuntamiento de Pol. Juan Castro, 2 pesetas; Selvina Castro, 2; Daniel Muña, 2; Manuel Pérez, 2; José Castro, 2; José Freire, 10; Serafín Pereira, 10; Antonio Abraira, 10; Manuel Queipo, 5. Total, 45 pesetas.

JULIO G. TEJEIRO MÉDICO

PARTOS, ENFERMEDADES DE LA MUJER Y NIÑOS Conde Pallares, 5 bis, pral LUGO

Consulta de 11 a 2 y de 5 a 6 Gratis para pobres los miércoles de 9 a 10

Lea Vd. EL PROGRESO, periódico exclusivamente informativo.